

Час випробувань

Коли від родини хтось відходить, настає смуток, роздум, вдячність, запитання, примирення із ситуацією. Розпад родини?

Такі думки і почуття викликає стан членської бази первинних організацій Союзу русинів-українців Словацької Республіки в Пряшеві, або колишнього Культурного союзу українських трудящих (КСУТ).

У кожній організованій групі людей, спілки, союзу, є свої правила, свій статут. У таких громадських об'єднань є спільна мета роботи, презентації своїх дій чи прямих дій в рамках самої організації і в рамках країни, в якій вони існують. Їх основою є членська база, її участь в житті організації. Як членська база відноситься до неї, такою вона виступає перед ширшою громадою, користується успіхами чи невдачами, що може вести навіть до її розпаду.

В своїх початках КСУТ в самому місті Пряшеві об'єднував сотні людей, що знайшли тут своє місце перебування. Це були люди, які тут знайшли роботу, а також учні середніх та вищих шкіл з різних сіл і міст північно-східної Словаччини, здебільшого з регіонів, де розмова велась на українських діалектах. Молоді люди знайомились, об'єднувались через участь в різних програмах, їхні діалекти були посередником і наповненням позашкільного і позаробочого часу. Була можливість показувати власний художній талант, звичай, що походять з їхніх сіл, в програмах різних фестивалів, свят, оглядів, змагань, організатором яких був КСУТ, а нині є СРУСР. В рамках колективів співацьких, танцювальних, драматичних презентували культуру регіонів, звідки походили.

Ця організація була для них і добрим помічником чи порадиником при влаштуванні на роботу піс-

ля закінчення навчання в школах.

СРУСР уже багато років організує і реалізує програми з усіх жанрів культури русинів-українців - Свято русинсько-української культури у Свиднику, Фестиваль фольклору русинів-українців Словаччини в Камйонці, Фестиваль духовної пісні в Снині, конкурсний огляд співаків народних пісень «Маковицька струна» в Бардієві та Пряшеві, Фестиваль драми і художнього слова ім. О. Духновича, який намагається утримувати українське слово у молоді, але і дорослих. СРУСР започаткував програму «Не забудь свою колиску», з котрою приходять до менших сіл, щоб і там згадати визначних діячів, людей різних професій, що походять з їхнього села. А програма «Незнайомі знайомі» приносить відомості про людей, які живуть близько нас, але нам про них не відомо все, що може зацікавити.

Держава часом міняла ставлення до таких організацій, як колишній КСУТ, міняла ставлення до національної меншини українців, «Русинська оброда» поставилась до позиції самостійної нації. Змінилось ставлення людей до української національності, а тим і до організації, яка об'єднує русинів-українців.

Констатувати такий стан – сумна справа, але думаючи глибше, зміни настають у світі, то не обійшли ані нашу організацію.

Чекати вдячність? Минуло багато років з того часу, коли можна було таке очікувати. Інший режим – інакші взаємні відносини між людьми. Чимало колишніх членів КСУТ - СРУСР уже не стало, інші в похилому віці, коли від них вже не можна очікувати активну роботу.

А молодші – новий спосіб життя в суспільстві не мотивує виділятися чи об'єднуватися у таких культурно-суспільних організаціях. Асиміляція зробила своє, виховання в духу національної гордості не вдається, а від держави підтримки майже немає.

Родина членів організації СРУСР зменшується. Якщо говорити конкретно, членські збори прямих первинних організацій СРУСР номер 1 і 2, що відбулися у п'ятницю, 14-го лютого ц.р., відкрили всі ці карти нашого існування. Охота залучити у роботу чи ініціативу молодше покоління – не дуже вдається. Виходячи з дискусії, до наведених питань були пропозиції чи задуми, як знайти спосіб залучення молодих українців, біженців до роботи організації, до зустрічей в Словацько-українському культурно-інформаційному центрі в Пряшеві. В сучасному їх в Пряшеві знаходиться багато, але дорога до них досить складна, оскільки у них є свої проблеми з прожиттям, їм потрібно займатися своїми дітьми, їхнім навчанням в школах.

Залишається примиритись із ситуацією? Розпадається родина членів СРУСР? Покаже час і підтримка членської бази.

Голова Регіональної ради СРУСР в Пряшеві Андрій Яцканін дякував ініціативним членам за їхню допомогу у реалізації виконаних акцій та за всю роботу в рамках організації в пройденому 2024 календарному році. Жодну з таких допоміжних праць організація не здатна фінансувати, оскільки держава не виділяє субсидій на діяльність культурно-національних організацій, лише на проекти, які торкаються організування культурних акцій та видавничої справи. Він закликав до дальшої співпраці і до реалізації планованих акцій у поточному 2025-ому році, календар яких схвалили членські збори.

-є.о.-



Під час роботи членських зборів прямих первинних організацій СРУСР номер 1 і 2. Частина присутніх.

Європарламент засудив фальсифікацію історії

Європейський парламент проголосував за резолюцію щодо дезінформації та фальсифікації історії з боку Росії, які використовуються для маніпулювання громадською думкою та виправдання війни проти України.

Резолюцію схвалили 23 січня 2025 р. Під час дебатів євродепутати наголосили, що Кремль систематично використовує викривлення історичних фактів як зброю у своїй гібридній війні. Особливу увагу парламентарі звернули на те, як Росія намагається заперечити саме існування української нації та державності.

«Дезінформація є фундаментальною частиною російської військової діяльності. Фронт цієї гібридної війни проходить через наші демократії, університети, парламенти, медіа та інші інституції. Вона спрямована на створення недовіри та розпалювання внутрішніх розбіжностей», – наголосила верховна представниця ЄС з питань безпеки і зовнішньої політики, колишня прем'єр-міністерка Естонії Кая Каллас.

Депутати також відзначили, що російська пропаганда намагається переписати історію не лише України, але й інших європейських країн. Зокрема, Росія заперечує факт окупації країн

Балтії в 1940 році, стверджуючи, що вони «добровільно приєдналися» до СРСР. Щодо Польщі – продовжує заперечувати відповідальність за Катинський розстріл та намагається представити напад на Польщу в 1939 році як «визволення». У випадку з Чехією та Словаччиною – поширює наратив про те, що введення військ у 1968 році було нібито спричинено діями українців, які були в окупаційних частинах радянської армії та Політбюро радянської комуністичної партії.

«Путін використовує історію як військові підрозділи», – зазначив польський євродепутат Анджей Халіцький.

Парламентарі закликали до посилення протидії російській дезінформації та підтримки незалежних ЗМІ. У резолюції також підкреслюється важливість збереження історичної правди та протидії спробам виправдати агресію через маніпуляції з історичними фактами.

Дж.: Радіо Свобода.

Словаччина відкриває стипендії для українців

У 2025/2026 навчальному році уряд Словаччини пропонує стипендії для українців на навчання та наукову працю. Програма співробітництва включає різні можливості для студентів, аспірантів та викладачів.

Що пропонують?

- **15 стипендій** для студентів бакалаврату та магістратури (від 1 до 10 місяців).
- **6 стипендій** для студентів 5 курсу Ужгородського університету на навчання на вчителів словацької мови (1 семестр).
- **15 стипендій** для аспірантів та викладачів на проведення наукових досліджень (від 1 до 10 місяців).
- **10 стипендій** на літню школу з вивчення словацької мови та культури (серпень 2025 р.).

Заявки можна подавати до **1 квітня 2025 року**. Для цього потрібно подати документи в електронному та паперовому вигляді. Список необхідних документів та деталі розміщено на сайті Міністерства освіти Словаччини.

Також передбачено спрощену

процедуру отримання візи для тих, хто залишається у Словаччині понад три місяці.

Через воєнний стан в Україні виїзд студентів чоловічої статі призовного віку обмежений.

Дж.: Ministerstvo školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR

Планують відкрити перетин кордону в Уличу

Як інформує сайт Mukachevo.net, пункт пропуску «Улич - Забрідь» дасть змогу з'єднати велоінфраструктуру Словаччини та Польщі із Закарпаттям. Побудувати та відкрити його планують до 2030 року.

Будівництво нового пункту пропуску на кордоні з Словаччиною включили до Стратегії

розвитку та розбудови прикордонної інфраструктури з країнами Європейського Союзу та Республікою Молдова до 2030 року.

Перехід «Забрідь-Улич» на території Великоберезнянського району буде працювати для пішоходів та велосипедистів, – зазначають у стратегії.

-Р-

Про сучасність і минуле України

У вівторок, 11.02.2025, у приміщенні клубу А4 у Братиславі відбулися дебати з історії боротьби України за свою незалежність, організовані редакцією журналу «Historická revue» у співпраці з Посольством України в Словаччині. Саме лютий номер цього фахового видання присвячений ключовим подіям формування української мужності перед лицем лихоліть режимів та амбіцій сусідів протягом більш ніж тисячолітнього періоду, починаючи з Київської Русі. У дискусії взяли участь Олександр Дулеба зі Словацького товариства зовнішньої політики, Юрай Марусяк з Інституту політичних наук Словацької академії наук та Анастасія Лузаниця, яка навчається в аспірантурі в Словацькій академії наук.

Вступне слово належало Його Високоповажності пану Мирославу Кастратові, Послу України в Словаччині. Дебати тривали понад дві з половиною години і привернули увагу десятків допитливих людей як з академічної, так і з неакадемічної спільноти. Було підтверджено важливість проведення дебатів про сучасність і минуле України, її пізнання у словацькому середовищі з метою розвінчання багатьох міфів і напівправди.

Редакція журналу, а також запрошені учасники дискусії вказали на необхідність продовження подальшої дискусійної та просвітницької діяльності на благо відносин між народами обох країн.

Михайло ЧУКАН.

